

# 长在南京,学在南京,高考呢? 校园明星“飞行梦”卡在了外省户籍

市招办:非本省户籍不能报名是国家的政策,实在无能为力  
人民中学的裴维阳说“改变不了现实只有改变自己”,他打算去学门技术

昨天,南京市人民中学高三(1)班的教室里,高考倒计时牌翻到了倒计时62天。裴维阳和往常一样,7点就早早来到学校,开始自习。他是高三年级的年级长,高考选科是物理、生物,这和他“环保达人”的身份不谋而合。但也只有身边很少的老师和同学知道,裴维阳应该是没有可能参加今年的江苏高考了,因为他的户口在安徽巢湖,去年11月初江苏高考报名时就没报上。

现代快报2011年11月24日B11版曾以《高三学生DIY宣传环保理念》报道过裴维阳的环保故事。昨天人民中学的钱敏老师找到记者,“有没有什么办法,能帮帮我的学生?”她向快报求援,希望能有途径可以让这个优秀的学生升学。

□现代快报记者 黄艳

## 他的经历

### 成绩优秀 带动全校一起环保

19岁的裴维阳在人民中学是个明星学生,他成绩不错,更出色的是社会责任感。高二、高三,他都是学生年级长,为全年级的学生服务。

上高中后,他在学校里号召一批同学组建了一个通用技术环保社团,主旨在于利用回收生活中的废旧物品进行创造与发明,充分利用废旧资源,改善生活环境。他的发明创造“多功能笔袋”获得了南京市通用技术竞赛二等奖。

去年,他被评为“江苏省环境友好使者”,又被选为全国青年环境友好使者,是南京高中生里唯一的一个。他还是学校连续五个学期的三好学生。

“裴维阳带领大家环保,全校师生都不乱扔饮料瓶、随时关灯、注意节水,一些废旧物品也在学生们的手中变成了漂亮的装饰品或实用工具。”钱敏说,裴维阳在学生中间特别有号召力,学校的环保做得好,他功不可没。

### 安徽户口 今年高考没报上名

裴维阳是个阳光开朗的青年,在校外,他爱长跑、爱爬山、爱骑车、爱跑酷,但最爱的还是和环保有关的一切。就在上个月,他还组织学校里的26名环保志愿者去新街口进行了环保宣传,受众达1000余人。“前几天,我碰见小裴,看他在做环保活动,我问他高考准备得怎么样了。”钱敏老师高一高二两年曾担任年级组长,就和优秀的学生干部裴维阳熟悉了。裴维阳的回答让钱敏大吃一惊,他说不高考了,因为没有江苏户口,报不上名。

“这时我才知道他是安徽人,但一出生就在南京学习生活

了。”钱敏知道,根据高考报名的规定,必须是本省户籍才能报名参加当地高考。人民中学校长陈仲翔知道裴维阳的情况后,也在尽力帮他寻找出路,但没有办法帮他找到在江苏参加高考的途径。

“我的家乡是安徽巢湖,距离南京只有1个半小时的车程。我今年19岁,从一出生就在南京生活。”裴维阳会讲一口流利的南京话,他的老师和同学对他一直是赞赏有加,自信、阳光的他没有觉得自己和同学有什么不同。高二时,他也顺利地通过了小高考,就等待高考一搏。但等来的却是无法报名的答复。

### 无奈选择 准备接受现实学门技术

“去年刚知道没法参加高考时,心里很失落,但也没办法,只有把心态调整好。”裴维阳说,“我也想过回老家去高考,但一是没学籍,更主要的问题是学的内容不一样,高考模式也不一样。”和父母商量之后,裴维阳决定和同学们一起迎接高考,每天一起学习所有的高考科目,只不过到了高考那一天,他将在考场外为他们加油。即使政策近期松动,裴维阳也很难赶上今年的江苏高考。“我想实在不行就去考

成人高考吧。不上大学也未必没出路。”他说,现实无法改变,只有改变自己。爸爸也希望儿子能学门技术,但不知道有什么渠道可以实现。

“我们也不知道该怎么去帮他。老师们都很不忍心看到一个优秀的孩子,认真踏实地学习了十几年,却没有机会检验自己的学习成果。”钱敏说,她希望能有人来帮帮裴维阳,在政策允许的范围内,给他一个继续成就梦想的机会。



裴维阳在做环保调查



裴维阳被评为江苏省青年环境友好使者



裴维阳是个帅气阳光的小伙 当事人供图

## 父亲感言

### 心疼儿子 圆不了“飞行梦”

裴维阳的父母在南京锁金村开了一间小小的裁缝店,这间18平米的租来的屋子既是接待顾客的房间、做活的操作间,也是一家三口的卧室、厨房,还是裴维阳的书房。“我们在南京开店22年,其中21年都是在这个地方。”一间小屋被隔成了两半,每一个夜晚裴维阳在一半小屋里看书,父母就在另一半小屋里踩着缝纫机,为儿子积攒学费。“幼儿园和小学,我们都给他交了择校费,一次1800元,一次5000元,后来上了初中,说是同城待遇了,我们也享受到了免费。”踩缝纫机发出的声音是裴维阳从小到大看书时的“伴奏”,但他从不抱怨。为了让儿子在不隔音的小屋另一端安心学习,这十几年,父母几乎没有在晚上看过电视。

儿子从小就懂事,学习不让人操心。父母也因此干得更起劲儿,一心想在南京给儿子买一个小小的家,但裁缝店的生意这些年越来越不好做,也就是维持基本的生活。“中考的时候,他考上了人民中学。当时就有传言,说在南京打工时间长的,孩子应该可以在这里高考。说政策可能调整。”在南京考上了不错的学校,孩子也习惯了这里的生活环境,又能和父母在一起,裴维阳选择留在南京读高中。“但一直到了高考报名,政策还是没有松动。”裴爸爸说。

“我不后悔把儿子带到南京来。”裴家只有这一个孩子,爸爸妈妈不舍得把他孤独地放在老家,而是选择把他带在身边。“这里的教育质量特别高,而且我们一家一直在,我们当然不后悔。”

“但有一点我非常难过,他去年下半年去考飞行员,那是他最大的梦想。到了招飞的地方,考官对他很满意,可听说他不能参加高考,就表示绝对不行。”裴爸爸说,那段日子儿子特别失落,还流了泪。

## 相关政策

### 分省命题分省计划 外省学生无法报名

“他的遭遇很令人同情。遇到特殊情况我们能办都会尽力去办,孩子读了十多年书不容易。”南京市招办负责高招的工作人员告诉记者,对省内异地的学生在南京读书,只要办了借考手续就可以在南京高考。外省在南京借读的学生,如果及时把户口迁到了江苏,市招办也会立即向省里申请补报名。南京市招办有关人士告诉记者,只要在政策许可范围内,招办都会帮助学生报上名。但非本省户籍不能报名,是国家的政策,并非江苏省或南京市自己的规定,市招办实在无能为力。

### 全国异地高考方案 近期可能出台

有关人士也透露,国家教育部有可能在今年底前出台相关的规定,对外省户籍的考生高考在当地高考有条件放开。届时江苏会第一时间贯彻执行,并且制订细则。

今年3月4日现代快报A6版以《异地高考方案10个月内公布》为题报道:3月1日,全国九万多“随迁子女”家长发布了一封致全国人大代表、全国政协委员的公开信。他们要求代表委员们在两会上关注教育公平问题,推动“取消高考户籍限制”的政策尽快落实。列席全国政协十一届五次会议开幕会的教育部部长袁贵仁向记者透露:异地高考改革方案很快将出台,与山东日前率先出台的放开政策“思路上一致”。

江苏省教育考试院有关人士也表示,江苏对考生报名高考也都是充分考虑考生的利益,比如在外省借读的江苏籍考生回江苏高考,江苏只要学生出具在外省就读的证明,尽量简化学生的报名程序。一些在江苏借读的外省考生,考试院会建议他们回原籍参加高考。

有关人士表示,以前全国统一命题时这个问题不难解决,外省的考生在江苏高考,江苏把试卷寄回考生原籍即可。但现在主要是分省命题,而且招生计划也是分省的,所以才会非常强调本省户籍才能报考。

随迁子女家长的公开信中指出,当前全国已有2.6亿流动人口,其背后是5800万留守儿童和2700万随迁子女。“异地高考”问题一日不得解决,就会有数千万的孩子面临失去良好教育的困境,会有数千万个家庭遭遇分隔两地的痛楚。

此前,山东省已在全国率先突破高考户籍限制,从2014年起将允许非户籍考生在山东参加高考。袁贵仁还表示,鼓励各省市结合实际,尽快推出异地高考方案,有些省市确实存在难度的,教育部将具体协调。从去年1月起,教育部就在各省市展开方案调研、对接和征求意见的工作,现在已经到了最后的冲刺阶段,很快就会出台。他给出的时间表:用不了10个月。